Ird a tananyagot a fiizetedbe, tanulmdnyozd dt és a megoldott feladatok segitségével
oldd meg a hazi feladatot! Munkddrol visszajelzést varok! Ha gond van a

feladatokkal, jelentkezz! Elmagyardazom. Jo munkdt!

A térkép méretaranya — lépték

Mierka mapy

Minden térképnek van - a kicsinyités mértékét kifejezé -

jelenik meg. Ha a térképen azt latjuk, hogy 1:100 000 (egy
aranylik a szazezerhez), az azt jelenti, hogy ami a térképen
1 cm, az a valésagban 100 000 cm = 1000 m = 1 km.

térképen 1 cm valésagban 100 000 cm

A térkép méretaranyanak (Iéptékének) segitségével ki tudjuk szamitani a térképen abrazolt
tavolsagok valodi nagysagat. Arra kell figyelniink, hogy a mértékegységeknek egyformanak kell
lennitik. Ha pl. cm-ben mértiik le a térképtavolsagot, akkor a méretarany segitségével kiszamitott

valodi hosszusag is cm-ben lesz. Ezt aztan atalakithatjuk méas mértékegységre.

A kovetkezo feladatban a térképen levo méret segitségeével kell kiszamitani a valodi méretet.

1.példa: Mekkora az ut a valosagban, ha a térképen Scm? A térkép mértaranya 1 : 500 000.

Megoldas:

1: 500 000 — azt jelenti, hogy ami a térképen 1 cm, a valésagban 500 000 cm-nek felel meg.

Vagyis, a valédi méret a térképmérettsl 500 000-szer nagyobb.

valosag.......ooovevnn. 5 cm . 500 000 = 2 500 000 cm
Mivel ez elég nagy szam, dtalakithatjuk kilométerre: 2 500 000 cm = 25 km

Az ut ami a térképen 5 cm a valosdgban 25 km hosszu.



A példa megoldhatd a harmasszabdly segitségével is:

térképen................ 5cm 1:500 000 = térkép : valosag
Valéségban ............. Xcm :IL *500000=5": Xl
L

1.x=5.500000
X =2 500000 cm

A kévetkezd feladatban a valodi méret segitségével kell kiszamitani a rajzon lévé méretet.

2.példa: Mekkora lesz az alkatrész a rajzon, ha az a valésagban 25cm? A rajz méretaranya 1 : 100.

Megoldas: 1 : 100 — azt jelenti, hogy ami a rajzon 1 cm, a valésagban 100 cm-nek felel meg. Az
alkatrész a rajzon tehdt 100-szor Kisebb lesz, mint a valésdagban.

valosagban..................... 25¢cm

rajzon...... 100-szor kisebb...... 25:100=0,25cm

Az alkatrész mérete a rajzon 0,25 cm.

A példa megoldhat6 a harmasszabdaly segitségével is:

FAJZON.....oeveeeeeen.. X cm 1:100 = rajz : valésag

valésaghan............. 25cm 1:100=x:25
L

1.25=100.x
25=100. x

x=25:100 Az alkatrész mérete a rajzon

x=0,25cm 0,25 cm.

A kovetkezo feladatban a valodi méret és a térképméret segitségével fogjuk meghatarozni a térkép

méretaranyat.
3.példa: Hatarozd meg annak a térképnek a méretaranyat, amelyen a valésagban 15 km-es utat
10 cm-nek 4brazoljuk!
Megoldis: térképen.................. 10 cm
valosagban............... 15 km = 150 000 cm |

Elég, ha a térkép és valésag aranyat torzsalakra hozzuk
10:150000=1:15000 ez lesz a térkép méretaranya



A példa megoldhatd a harmasszabdly segitségével is:

Itt most a térkép méretaranyat nem ismerjiik........... 1:x

1 : x = térkép : valésag
térképen.................. 1 f
erepen 0cm 1:x=10: 150 000
valosagban............... 15 km =150 000 cm : 1.150000=10.x
150 000 =10. x

X =150000: 10

x =15 000
A térkép méretaranya tehat 1 : 15 000.

Hazi feladat

Oldd meg a matematika munkafiizet 2. részében 1évo feladatokat: 28. oldalon: 1, 2, 3
A feladatokat megoldhatjatok barmelyik modszerrel.



